

hasztalan minden egészségügyi intézkedés, a míg a szúnyogtól meg nem tisztítják Kubát. A Stegomya két napig kél, azután vagy három hétig ártalmatlan, de már négy hetes korában hordja a halált, míg el nem pusztul, a mi hatvan napos korában következik be. Addig bizony száz meg száz embert csíphet halálra. Gorgas őrnagy harcra kelt a szúnyogokkal és diadalmaskodott. Kipusztította mind. A mult év szeptember 28 án temettek el a legutolsó halottat s azóta egyetlen sárgaláz beteg sem volt Kubában. Kitarítás, pénz, sok pénz és vállalkozó ember, — ez az amerikaiak diadalának titka. Az egészségügyi rendőrség min ienekelőtt arra ügyelt, hogy sehol szúnyog ivóvízhez ne férhessen. Ezt az intézkedést gondosan ellenőrizték a városban, bejártak minden házat s fogadtak annyi embert, a mennyire szükség volt. A költséget nem kímélték. Tócsa, mocsaras hely, a legkisebb pocsolya sem került el figyelmüket: olajat öntöttek mindenüvé. A kinél tisztátlan edényt találtak, azt szigorúan megbüntették. Hozzáláttak a mocsaras vidékek lecsapolásához és kiszáritásához s ahol ez nem sikerült, oda is olajat öntöttek, hogy a kikelő lárva nem vehetvén lélekzeter, elpusztuljon. A kórházakban, a nol sárgaláz beteg feküdt, minden nyílást szitahálóval zártak el, s hálóval vették körül az egyes ágyakat is. Ugyanezt tették a gyanus magánházakban is és mind ezt államköltségen. Mint már említettük, két óra nem telt bele s a beteg kórházban volt, lakását pedig fertőtelenítették. 1901. február 21-én láttak így munkához s már a következő hónapban csak két megbetegedés fordult elő, áprilisban három, májusban négy, de azután egy sem. Így dolgoztak Havannában, — de figyeltek a környékre is. A szomszédos Santiago de Las Vegasban. Havannától tizenkét kilométernyire, júliusig tartott a harc, azután ott is győzött az amerikai energia, a veszedelmes apró ellenség milliárdnyi hada elpusztult.

A kolumbácsi légy pusztítása. A szarvasmarhák, lovak réme, a kolumbácsi légy az idén tavaszkor nagy tömegben lepte el a délvédeket. Különösen Versecz tájékán mutatkoztak nagy számmal, még a verseczi városi parkban sem lehetett tőlük megmaradni. Magában a városban 23 szarvasmarhát és két lovat öltek meg a veszedelmes legyek, míg a környéken több mint negyven szarvasmarha lett áldozata csípésüknek.